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Με την εξέλιξη της των ψηφιακών τεχνολογικών οι δυνατότητες διάδοσης έργών 
σύνθετων όπως είναι ένας Άτλας αυξήθηκαν και παραδείγµατα σηµαντικά έκαναν την 
εµφάνισή τους στο διαδίκτυο. Οι πρώτες εφαρµογές αφορούσαν σειρές χαρτών µε 
στατικά δυναµική λειτουργία. Όµως αυτό σαν αποτέλεσµα ήταν πολύ µακριά από τις 
GIS δυνατότητες που µπορούσε να έχει κανείς σε επιτραπέζιες (desktop) και cd rom 
κατεύθυνσης εφαρµογές. Με την εξέλιξη του ∆ιαδικτύου νέοι στόχοι τέθηκαν. Η 
δηµοσίευση στο www σήµαινε αυτόµατα κάτι πολύ σηµαντικό για ένα χαρτογραφικό 
προϊόν, δυνατότητα διάδοσης και χρήσης σε εντυπωσιακά µεγαλύτερο κοινό. 
Ταυτόχρονα διάφορα  προβλήµατα ενέκυψαν που σχετίζονται µε την πολυπλοκότητα 
δυναµικής χρήσης των γεωδεδοµένων. Το λογισµικό διάδοσης χαρτών στο ∆ιαδίκτυο 
(internet map server) από τη µία πλευρά και η ιδιαιτερότητα του αντικειµένου από την 
άλλη καθιστού το αντικείµενο ιδιαίτερα ευαίσθητο και σύνθετο. 
 
 

                                                          

1. ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ 
 
Η ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑ - ΑΝΑΛΥΣΗ 
 
Ένα σχέδιο εργασίας που αφορά σύγχρονα δεδοµένα απαιτεί ένα σχεδιασµό δύσκολο ή 
εύκολο, ανάλογα µε την ιδιαιτερότητα του. Αν το αντικείµενο εκτείνεται σε µία 
χρονική διάρκεια όπου η συστηµατική γνώση δεν είναι συνεχής, τότε ο σχεδιασµός και 
η υλοποίηση απαιτεί διαφορετική αντιµετώπιση τόσο σε επίπεδο της ίδιας της 
πληροφορίας όσο και σε επίπεδο τεχνικό. Ο ελληνικός κόσµος που αποτελεί το 
αντικείµενο της εφαρµογής, είναι αντικείµενο που χρονικά εκτείνεται σε µία περίοδο 
πέραν των 2500 ετών. Σ' αυτή την περίοδο η µικρότερη συχνότητα ενηµέρωσης 
ποικίλει από εποχή σε εποχή. Το ίδιο όχι απλή είναι και η γεωγραφική οριοθέτηση του 
αντικειµένου. ∆ιαφορετικά είναι τα σηµερινά όρια του ελληνισµού από αυτά της 
επικράτειας του Βυζαντίου επι Ιουστινιανού. Ο σχεδιασµός, η ταξινόµηση, η ιεράρχηση 
αυτής της πληροφορίας απαιτεί ιδικές γνώσεις, απαιτεί ιδικό χειρισµό των τεχνολογιών 
ούτως ώστε να µπορεί να αποδοθεί µε την µέγιστη πιστότητα, ευαισθησία και να είναι 
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αντάξια του ποσοτικού αλλά και του ποιοτικού µεγέθους της χωρίς να υπερβάλει αλλά 
ούτε και να την αγνοεί.  
Ο "χώρος" του Άτλαντα 

Αρχικό ζήτηµα είναι ο καθορισµός των ορίων. Λέγοντας «όρια» εννοούµε χρονικά και 
χωρικά όρια.  
Χρόνος: Η χρονική περίοδος στην οποία αναφέρεται ο άτλαντας έχει ως αφετηρία τους 
αρχαϊκούς χρόνους φτάνει έως τα βυζαντινά 
χρόνια και επεκτείνεται έως τους προ της 
απελευθέρωσης χρόνους.  
Χώρος: Η χωρική έκταση προκύπτει από τον ίδιο 
τον ορισµό και αφορά τον ζωτικό χώρο του 
Ελληνισµός κατά την διάρκεια της διαχρονίας. Η 
περιοχή περιλαµβάνονται σε ένα χαρτογραφικό 
πλαίσιο που ξεκινά από το Γιβραλτάρ (αποικίες) 
εκτείνεται ως τον Ινδό Ποταµό (κράτος 
Αλεξάνδρου) περιλαµβάνοντας µέρος της 
Αφρικής (Βυζάντιο) και του Ευξείνου (Βυζάντιο). 
Ο Άτλας έχει στόχο την εύρεση "τόπων" πάνω στον χώρο. Ένα ιδιαίτερα περιζήτητο 
πρόβληµα. Τα ονόµατα αλλάζουν θέση και όνοµα, άλλες είναι τεκµηριωµένα αυτά τους 
τα χαρακτηριστικά ενώ άλλες όχι. 
 
Ο χαρακτήρας των δεδοµένων  
 
Ο Άτλας απευθύνεται τόσο σε επιστήµονες ανθρωπιστικών σπουδών  (Ιστορικούς, 
αρχαιολόγους, γεωγράφους, κοινωνικούς ανθρωπολόγους κλπ), αλλά και στο ευρύ 
κοινό. Ο παράγοντας διαδίκτυο παίζει καθοριστικό ρόλο στην επιλογή των στοιχείων 
που θα παρουσιαστούν, των χαρακτηριστικών τους, καθώς και του τρόπου µε τον οποίο 
θα παρουσιαστούν.  
Οι απαιτήσεις των δύο οµάδων δυνητικών χρηστών είναι διαφορετικές. Οι χρήστες 
κατεύθυνσης ανθρωπιστικών σπουδών έχουν αυξηµένες απαιτήσεις  σε λεπτοµερή 
στοιχεία και συγκεκριµένες πληροφορίες. Οι µη ειδικοί έχουν λιγότερες απαιτήσεις σε 
λεπτοµερή πληροφορία και περισσότερες στην οπτικοποίηση λειτουργικά και 
αισθητικά. Ας αναφέρουµε σε αυτό το σηµείο την πληροφορία της πιστοποιηµένης ή µη 
θέσης των οικισµών. Αυτό το στοιχείο είναι από τα βασικά που θα αναζητήσει ένας 
ειδικός ενώ ο άλλος χρήστης ίσως δεν αναρωτηθεί για το αν η θέση του συγκεκριµένου 
οικισµού που ψάχνει είναι ιστορικά τεκµηριωµένη. Αντίθετα αν ο ίδιος χρήστης δεν 
ικανοποιηθεί από την παρουσίαση και την απόκριση σε χρόνο του άτλαντα, δεν θα 
επιµείνει.  
 

∆όµηση  Φυσικά χαρακτηριστικά 
οικισµός νησί 
µνηµείο βουνό 
εκκλησία κόλπος 
πύργος θάλασσα 
ανάκτορο ακρωτήρι 
λιµάνι ποτάµι 

 λίµνη 

 
Τα στοιχεία του χάρτη µπορούν να οµαδοποιηθούν σε 3 κατηγορίες, φυσικά 
χαρακτηριστικά, δόµηση και όρια. Για όλα τα στοιχεία υπάρχουν δεδοµένα για, δεύτερο 
όνοµα (όπου υπάρχει), σύγχρονο όνοµα θέσης, χρονική περίοδος καθώς και 
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βιβλιογραφικές αναφορές. Επιπλέον πληροφορίες υπάρχουν κατά περίπτωση για την 
ιεραρχία των ορίων και φυσικών  χαρακτηριστικών.  Πιστοποίηση ή όχι της θέσης του 
στοιχείων δοµηµένου περιβάλλοντος  (µνηµείο, εκκλησία, πύργος, ανάκτορο, λιµάνι) 
και για τους οικισµούς γενικά, σύγχρονο όνοµα, πιστοποίηση της θέσης και ιεραρχία. 
 
Οι βασικές πηγές  θεµατικής πληροφορίας µπορούν να κατηγοριοποιηθούν αρχικά σε 
πληροφορίες βιβλιογραφικού περιεχοµένου. Σ' αυτές εντάσσονται συλλογικές 
προσπάθειες µεγάλης εµβέλειας που αφορούν συγκεκριµένες περιόδους, όπως τα ΤΙΒ 
(Tabula Imperii Byzantini), τα ΤΙR (Tabula Imperii Romani), όλες τις περιόδους όπως  
η Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, αλλά και ειδικότερες και µονογραφίες για 
µεµονωµένες περιοχές.  
∆εύτερη κατηγορία πηγών είναι αυτές που έχουν άµεσο χαρτογραφικό χαρακτήρα. Από 
αυτές υπάρχουν αναλογικού χαρακτήρα κλασσικοί άτλαντες (Barrington, Atlas of the 
greek and roman World), δυναµικοί δικτυακοί (The Perseus Digital Library), σε 
διαδικτυακοί στατικοί (ROME AND ROMANIA ), σε συµπαγείς δίσκους 
(CENTENNIA), κλπ. Ο σηµαντικότερος όµως και βασικότερος φορέας λήψης 
πληροφορίας είναι το ίδιο το Ίδρυµα Μείζονος Ελληνισµού του οποίου το αντικείµενο 
είναι η µελέτη του ελληνισµού. 
 
Τα στοιχεία του χάρτη και η µορφή τους.  

Γραµµικά (line): Γραµµικά στοιχεία είναι αυτά των 
οποίων το όνοµα στον χάρτη πρέπει να ακολουθεί 
µία συγκεκριµένη κατεύθυνση ή να καταλαµβάνει 
συγκεκριµένη έκταση. Από τα γραµµικά στοιχεία η 
ίδια η γραµµή δεν εµφανίζεται, απλώς χρησιµεύει 
ως «οδηγός» του label. Χαρακτηριστική είναι η 
περίπτωση των περιοχών και των βουνών. 
Σηµειακά (point): Ως σηµεία στον είναι η δόµηση 
όπου το σύµβολο δείχνει αρχικά την θέση και το 
είδος της δραστηριότητας. Τα γεωφυσικά 
χαρακτηριστικά σηµείου, όπως και τα γραµµικά, 
δεν εµφανίζονται ως σύµβολο, αλλά µόνο ως label.   
Εκτατικά (polygon): ∆εν υπάρχουν. 

• Οι περιοχές που είναι το κατ’ εξοχήν εκτατικό στοιχείο υπόκεινται σε ένα 
γνωστό ζήτηµα που αφορά την χαρτογράφηση περιοχών όπου τόσο η έννοια του 
χώρου ήταν διαφορετική (χαλαρή έννοια καταγραφής) όσο και η γνώση τους 
δεν είναι ακριβής ή ακόµα και άγνωστη. Για να ξεπεραστεί το συγκεκριµένο 
πρόβληµα η έκταση των περιοχών δίνεται κατά προσέγγιση µέσου της έκτασης 
και της κατεύθυνσης του ονόµατος τους πάνω στον χάρτη. 

 
ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ 
 
Η διαδικασία δηµιουργίας του άτλαντα είναι πολύπλοκη. Σε γενικές γραµµές τα βήµατα 
που θα ακολουθηθούν για την ολοκλήρωση του είναι τα εξής: 
 
1. Η δηµιουργία ψηφιακών υποβάθρων σε µορφή εικόνας (raster) από αναλογικούς 
χάρτες (scanning). 
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2. Η ψηφιοποίηση των στοιχείων µε 
µορφή σηµείων ή γραµµών µε χρήση 
AutoCad Map.  
Κάθε χαρακτηριστικό του χάρτη 
ψηφιοποιείται σε διαφορετικό layer. 
3. Η σύνδεση του κάθε σηµείου/ 
γραµµής µε αντίστοιχη εσωτερική βάση 
δεδοµένων τις οποίας κάθε στοιχείο του 
χάρτη είναι και µία εγγραφή. 
Το κάθε χαρακτηριστικό του χάρτη 
αποτελεί µία διαφορετική βάση 
δεδοµένων. 
Στην εσωτερική βάση δεδοµένων 
συµπληρώνουµε στοιχεία για κάθε χαρακτηριστικό που µας παρέχει ο χάρτης (πχ 
πιστοποίηση θέσης, ιεραρχία).  
4. Η µετατροπή του ψηφιακού υποβάθρου των σηµείων σε µορφή επεξεργάσιµη 
απο GIS (shapefile). 
Κάθε χαρακτηριστικό του χάρτη αποτελεί διαφορετικό shapefile. 
5. Κάθε στοιχείο (εγγραφή) στη βάση δεδοµένων παίρνει ένα µοναδικό κωδικό µε 
τον οποίο θα είναι ευκολότερα διαχειρήσιµος. 
6. ∆ηµιουργείται ένα νέο αρχείο πίνακα σε µορφή excel για κάθε χαρακτηριστικό, 
του οποίου οι δύο πρώτες στήλες είναι ο µοναδικός κωδικός και το όνοµα του κάθε 
στοιχείου, µε την ίδια µορφή που υπάρχει στην εσωτερική βάση δεδοµένων. Το νέο 
αρχείο αυτό θα περιέχει όλα τα στοιχεία της βάσης. Στο αρχείο αυτό προσθέτουµε όλα 
τα δεδοµένα που υπήρχαν στην εσωτερική βάση αρχικά. Στην τελική µορφή της η 
εσωτερική βάση περιέχει µόνο όνοµα και κωδικό. Ο λόγος που απλοποιούµε την 
εσωτερική βάση και εµπλουτίζουµε την εξωτερική είναι ότι µε αυτόν τον τρόπο 
ενισχύεται την σταθερότητα του συστήµατος και διευκολύνεται η εισαγωγή στοιχείων 
από πηγές διαφόρων µορφών σε ένα πρόγραµµα διαχείρισης πινάκων. Ο πίνακας αυτός 
(εξωτερική βάση) κάθε χαρακτηριστικού θα ενωθεί τελικά µε την αντίστοιχη εσωτερική 
βάση δεδοµένων του ιδίου χαρακτηριστικού. 
7. Μετατροπή των δεδοµένων από την προβολή του image σε γεωγραφική. 
 
Ένα σηµαντικό ζήτηµα 
είναι η δόµηση της βάσης 
δεδοµένων έτσι ώστε να 
περιέχει όλα τα δεδοµένα 
µε τέτοια µορφή που να 
απάντά σε συγκεκριµένα 
ερωτήµατα. Λόγω του 
όγκου της εργασίας και 
του χρόνου που θα 
διαρκέσει η διαδικασία 
υλοποίησης του άτλαντα  
η βάση διαµορφώνεται µε 
τέτοιο τρόπο ώστε να 
µπορεί να ανταποκριθεί 
µε ευελιξία σε µελλοντικές απαιτήσεις. 

Web_Atlas_TELIKO.doc 4



 
Υπόβαθρο:  Το υπόβαθρο (περιλαµβάνει ανάγλυφο, ακτογραµµή, λίµνες ποτάµια και 
όρια κρατών), αποτέλεσε αντικείµενο ιδιαίτερου προβληµατισµού για ποικίλους 
λόγους.   

• Η πληροφορία είναι σύγχρονη. Η αποκατάσταση και ο χαρτογραφικός 
ανασχεδιασµός µέσα από γραπτές πηγές είναι αδύνατη. Στις περιπτώσεις που 
υπάρχούν µελέτες που έχουν αντικείµενο προσχώσεις, επιχωµατώσεις και 
αλλαγές του φυσικού περιβάλλοντος αυτές ενσωµατώνονται στο βασικό 
υπόβαθρο. 

 
Όλη πληροφορία ανάγλυφου  προέρχεται από Land Processes Distrubuted Active 
Archive Center(USGS)  και Eros Datacenter (USGS),σε µορφή DEM. Επιφορτώθηκαν 
6 συµπιεσµένα αρχεία (30 Arc-Second Elevation), τα οποία υπήρξαν αντικείµενο 
πολλαπλής επεξεργασίας ώστε να καταστεί δυνατή η χρήση της. Αποσυµπιέστηκαν, 
ενώθηκαν, δηµιουργήθηκε hilshade, µετατράπηκε η τελική εικόνα τους από true color 
σε 256 χρώµατα. Στο ανάγλυφο προστέθηκε ακτογραµµή (1: 250.000) που προέρχεται 
από το National Geophysical Datacenter (Coastline Extractor) η οποία υπέστη 
πολλαπλές γενικεύσεις ενώ λίµνες, ποτάµια και όρια κρατών προέρχονται από το 
Digital Chart of the World, ESRI (1: 1.000.000). 

 
 
2. ∆ΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΣΤΟΝ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ. 

 
Οι διακοµιστές χαρτών στο διαδίκτυο (internet map server) 

 
Ένας διακοµιστής χαρτών στο διαδίκτυο διανέµει χαρτογραφικό και δεδοµένα και 
υπηρεσίες γεωγραφικών συστηµάτων πληροφοριών στον Παγκόσµιο Ιστό (WWW).  
Τέτοιο λογισµικό µπορεί να λειτουργεί σε επίπεδο ενδοδικτυακό (intranet) στα 
εσωτερικά πλαίσια ενός πανεπιστηµίου, µίας εταιρείας ενός ιδρύµατος όπως επίσης σε 
διαδικτυακό επίπεδο (internet) όπου µπορούν να διανεµηθούν γεωγραφικά δεδοµένα σε 
πλήθος χρηστών και να δοθεί η δυνατότητα ανάλυσης στον χρήστη. Οι διακοµιστές 
είναι σύνθετα και δυνατά εργαλεία που παρέχουν δυνατότητες χρήσης κλίµακας και 
σειράς εργαλείων για τον σχεδιασµό και την διαχείριση υπηρεσιών χαρτογραφίας.  
 
Η επιλογή  περιβάλλοντος (ArcIMS 4.0) 
 
Οι διακοµιστές όπως αυτό που 
επιλέχθηκε για να στηρίξει το σχέδιο 
εργασίας του "Άτλαντα του 
ελληνικού κόσµου",  µπορούν να 
καταταχθούν σε δύο κατηγορίες τους 
html viewers και java viewers. Στην 
µία περίπτωση (java viewer) οι 
υπηρεσίες gis είναι περισσότερες 
αλλά για την λειτουργία της ο 
χρήστης είναι υποχρεωµένος να 
αποκτήσει από το δίκτυο ένα java 
applet (µικροεφαρµογή java). ∆εδοµένου του µεγέθους του αρχείου (~ 7Mb) και των 
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ταχυτήτων του διαδικτύου αυτή η επιλλογή αποκτά ένα σοβαρό µειονέκτηµα του παρ' 
ότι γίνεται άπαξ. Η  επιλογή του html viewer έγινε διότι δεν απαιτεί από τον χρήστη  
την επιφορτωση κάποιου ανάλογου αρχείου. Ενδιαφέρων είναι και ο τρόπος 
λειτουργίας. Ο χρήστης κάνει τις επιλογές στον δικό του υπολογιστή αυτές 
σχηµατοποιούνται χαρτογραφικά στον διακοµιστή του δηµιουργού και προσφέρονται 
"ως εικόνες" στον χρήστη σε µορφή html εξ ου και το όνοµα του διακοµιστή (html 
viewer). 
 
Οι τεχνολογίες που χρησιµοποιεί ενδογενώς είναι HTML, JavaScript και XML. Θα 
χρησιµοποιηθούν και άλλες µορφές γλωσσών παραµετροποίησης και δυνατοτήτων 
ανάλογες των απαιτήσεων όπως σελίδες ASP µε χρήση VbScript. Οι δυνατότητες που 
προσφέρονται στους χρήστες είναι ικανοποιητικές αλλά όχι ανάλογες µε αυτές των 
επιτραπέζιων (desktop) εφαρµογών GIS. Ως συνδυασµοί εγκατάστασης του διακοµιστή 
επιλέχθηκαν: Microsoft Windows 2000 server, ArcIMS 4.0 Microsoft IIS 5, servlet 
Tomcat 3.2.3. 
 
Ο διακοµιστής χαρτών (map server) ArcIMS χρησιµοποιεί συνδυασµούς τεχνολογιών 
που αφορούν το διαδίκτυο. Oι συνδυασµοί αυτοί καθορίζουν και το επίπεδο των 
δυνατοτήτων που προσφέρονται στον χρήστη και η επιλογή τους είναι άµεσα 
εξαρτηµένη από τις ανάγκες του δηµιουργού. Πρόκειται για µια στηριγµένη στον 
παραγωγό (server based) υλοποίηση. Η πολυπλοκότητά της κάνει απαγορευτική την 
πρόσβασή στον απλό χρήστη. Για την ανάπτυξη προχωρηµένων δυνατοτήτων 
εφαρµογών η συνεργασία µε έµπειρους web developers είναι απαραίτητη.  
 
Η µεταφορά του συστήµατος στο διαδίκτυο 
 
Από την στιγµή που η βασική επεξεργασία σε περιβάλλον gis έχει ολοκληρωθεί τα 
αρχεία (shp) µεταφέρονται στον διακοµιστή. Εκεί δίνεται η δυνατότητα µέσω  
ενδιάµεσου προγράµµατος (author) προσαρµογής των δεδοµένων. Αλλά  το 
σηµαντικότερο είναι ότι το πρόγραµµα δίνει την άµεση δυνατότητα µετατροπής σε 
µορφή που επιτρέπει την άµεση «έξοδο» του έργου στο διαδίκτυο. Η οπτικοποίηση 
ενός χαρτογραφικού έργου στο διαδίκτυο εκτός των τεχνικών δυσκολιών ενέχει µία 
ιδιαίτερη πολυπλοκότητα. Συνυπάρχουν δυο παράλληλες διαδικασίες σχεδιασµού και 
επεξεργασίας. Η πρώτη αφορά την επεξεργασία του χάρτη ενώ η δεύτερη την εικόνα 
και τις λειτουργίες του δικτυακού τόπου. Το σύνολο της διαδικασίας είναι µια συνεχής 
αµφίδροµη σχέση. Οι εξ ορισµού δυνατότητες του διακοµιστή είναι ακόµα 
στοιχειώδεις. Η δε επεξεργασία τόσο σε επίπεδο χάρτη όσο και του δικτυακού τόπου 
γίνονται σε περιβάλλον προγραµµατιστικό.  
Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι ο συγκεκριµένος διακοµιστής (ArcIMS) παρά τα 
προβλήµατα είναι ιδιαίτερα εξελιγµένος σε σχέση µε άλλους δίνοντας την δυνατότητα 
ενδιάµεσης επεξεργασίας (author). Στις περισσότερες περιπτώσεις είµαστε 
υποχρεωµένοι να χρησιµοποιούµε τις εξ ορισµού παραµετροποιήσεις. Στην πράξη 
δηλαδή δεν δίνεται η δυνατότητα παραµετροποίησης (customization).  
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Ο ΧΑΡΤΗΣ 
 
Με την µεταφορά του συστήµατος στην πλατφόρµα 
του ArcIMS εµφανίζονται νέα δεδοµένα στην 
δηµιουργία του θεµατικού χάρτη. Το κυριότερο 
δεδοµένο αφορά την αλλαγή του περιβάλλοντος 
επεξεργασίας. Στο διακοµιστή (arcIMS) η µόνη 
δυνατότητα επεξεργασίας είναι µέσω XML 
 και µε βοηθητικά προγράµµατα XMLSpay 
(χαρτογραφία). Αν συνδυάσουµε το γεγονός ότι οι εξ 
ορισµού δυνατότητες του author είναι στοιχειώδεις 
απαιτείται µία νέα νοοτροπία προσέγγισης που εξαρτάται στην ουσία από τις 
δυνατότητες και τους περιορισµούς της arcXML.  
Το σηµαντικό που συντελείται σ' αυτή την φάση είναι ότι η επεξεργασία γίνεται µέσω 
XML. Τα δεδοµένα προσαρµόζονται αρκετές φορές πριν την µεταφορά τους και πολλές 
φορές µε αµφίδροµο τρόπο ανάλογα µε την φύση του περιορισµού και ορίζονται οι 
προδιαγραφές του βασικού συστήµατος και τα µεθοδολογικά βήµατα τα οποία 
εξασφαλίζουν την συµβατότητα µεταφοράς. Το σύστηµα έχει σχεδιαστεί µε τρόπο ώστε 
τέτοιου είδους αλλαγές να γίνονται οµαλά και σε σύντοµο χρόνο. Οι διαδικασίες 
επεξεργασίας έχουν χρονική αλληλεξάρτηση και αλληλοκάλυψη. 
 
Οι παράλληλη επεξεργασία 
 
Στον ίσιο χρόνο η παράλληλη δηµιουργία του πρώτης ενδεικτικής σελίδας, έθεσε το 
θέµα της κλίµακας. Από τη στιγµή που επιλέχθηκε να είναι αρθρωτή σε µία σειρά οκτώ 
βηµάτων (οι λόγοι εξηγούνται στο επόµενο κεφάλαιο), θα έπρεπε να παραµετροποιηθεί 
κάθε θεµατικό στοιχείο που να δείχνει το χρόνο εµφάνισης. Όπως προαναφέρθηκε η 
επεξεργασία έγινε στα XML αρχεία, δεν είχε αναδροµική ισχύ ενώ το µέγιστο της 
πληροφορίας του άτλαντα εµφανίζεται στην µεγαλύτερη κλίµακα. Στο πίνακα που 
ακολουθεί, φαίνεται οι παράµετροι ανά θεµατικό χαρακτηριστικό.  
 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΕΜΦΑΝΙΣΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ 
∆ΙΑΣΤΡΩΜΑΤΩΣΗ - Επίπεδο 1 2 3 4 5 6 7 8 
ΚΛΙΜΑΚΑ 1/40εκ 1/20εκ 1/10εκ 1/5εκ 1/2,5εκ 1/1εκ 1/500χιλ 1/350χιλ 
ΟΙΚΙΣΜΟΙ         
Οικισµοί Ιεραρχία 1             S SL 
Οικισµοί Ιεραρχία 2           S SL SL 
Οικισµοί Ιεραρχία 3         S SL SL SL 
Οικισµοί Ιεραρχία 4       SL SL SL SL SL 
Οικισµοί Ιεραρχία 5     SL SL SL SL SL SL 
ΕΙ∆ΟΣ ΚΤΙΡΙΟΥ         
Ανάκτορα         SL SL SL SL 
Λιµάνια             SL SL 
Μνηµεία         SL SL SL SL 
Ναοί         SL SL SL SL 
ΦΥΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ         
Όρη Ιεραρχία 1         L L L L 
Όρη Ιεραρχία 2           L L L 
Νησιά Ιεραρχία 1           L L L 
Νησιά Ιεραρχία 2             L L 
Λίµνες / Υδάτινες επιφάνειες           S SL SL 
Ακρωτήρια             L L 
Παγετώνες           G G G 
Κόλποι             L L 
Ποτάµια             L SL 
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ΒΑΣΙΚΟ ΥΠΟΒΑΘΡΟ VECTOR         
Ακτογραµµή Επίπεδο 1 G               
Ακτογραµµή Επίπεδο 2   G G           
Ακτογραµµή Επίπεδο 3       G G G G G 
Κάνναβος Lat/Lon     G G G G G G 
Όρια σύγχρονων κρατών G G G G G       
Ονόµατα σύγχρονων κρατών G G G G G       
ΒΑΣΙΚΟ ΥΠΟΒΑΘΡΟ RASTER         
Επίπεδο 0 SAT X               
Επίπεδο 1 3D   X X X X       
Επίπεδο 2 3D           X     
Επίπεδο 1 2D             X   
Επίπεδο 2 2D               X 
 
L= ονοµατολογία, G =γεωµετρική οντότητα, S = σύµβολο, X = εικόνα 

 
Η επεξεργασία 
 
Οι δυσκολίες που σχετίζονταν µε τις µικρές δυνατότητες επεξεργασίας ώθησαν σε 
διευθετήσεις προσαρµοσµένες στις δυνατότητες του διακοµιστή.  Μία πρώτη βασική 
δυσκολία αναφορικά µε την παροχή µικρής γκάµας συµβολών έστρεψαν τον σχεδιασµό 
στην  δηµιουργία µόνο δύο µεγάλων βασικών θεµατικών κατηγοριών.  Χαρακτηριστικά 
που θα µπορούσαν να αποτελούν αντικείµενα επιλογής επιλέχθηκε να εµφανίζονται 
αυτόµατα στην στο οθόνη είτε σε πίνακα (text box) µε το πέρασµα του ποντικιού από 
το σηµείο ενδιαφέροντος. Γεγονός που δεν επιβαρύνει τον σχεδιασµό µε πρόσθετα 
επίπεδα (layer), σύµβολα και στοιχεία της εικόνας επαφής (λειτουργίες interface) αλλά 
χρησιµοποιεί τους εξ ορισµού παρεχόµενες λειτουργίες του προγράµµατος 
εµφανίζοντας στοιχεία της βάσης δεδοµένων.  
 
Προβλήµατα σχεδιασµού και υλοποίησης.  

 
Τα νέα εργαλεία-προγράµµατα του ArcIMS, γραµµένα σε java, εµφανίζουν απρόβλεπτη 
συµπεριφορά και αναδεικνύουν σειρά προβληµάτων του λογισµικού. Η επίσκεψη σε 
newsgroups υπήρξε ιδιαίτερα επωφελής.  
 
Προβλήµατα 

• Ο Author δεν  ανταποκρίνεται σε πολλές περιπτώσεις στης arcXML και 
περιλαµβάνει µερικές µόνο δυνατότητες ως front-end code generator. Ενώ τα 
αρχεία ανοίγουν κανονικά αποθηκεύονται µε περιορισµούς. 

• Ύπαρξη ελάχιστων vector συµβόλων, απρόβλεπτη συµπεριφορά raster 
συµβόλων 

• ∆ιαφορετική συµπεριφορά Author, ArcExplorer και Administrator στην 
εισαγωγή αρχείων arcXML. 

• Κλίµακες διαστρωµάτωσης µόνο στην arcXML. 
• ∆ιαβάθµιση συµβόλων µόνο στην arcXML. 
• Επιγραφές ονοµασιών µε καµπύλες (δεν υποστηρίζεται). 
• Προβληµατική επικάλυψη στην εµφάνιση σηµαντικών ονοµασιών σε 

διαβάθµιση, ο αλγόριθµος προτεραιοτήτων ονοµασιών δεν δίνει τα 
αναµενόµενα αποτελέσµατα ανά κλίµακα. 

• Απρόβλεπτη συµπεριφορά της ελληνικής γλώσσας σε διαφορετικούς 
συνδυασµούς λειτουργικού – server – servlet 
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Λύσεις 
 

• Συγγραφή κώδικα µε εργαλεία editing της XML όπως το XMLSpy, για κάθε 
περίπτωση µη υποστήριξης από τον Author, και εξάντληση των δυνατοτήτων 
χαρτογραφικής απεικόνισης της arcXML. 

• Σχεδίαση raster συµβόλων σε όλες τις περιπτώσεις διαβαθµίσεων. 
• ∆ηµιουργία επιγραφών ονοµασιών µε καµπύλες στο ArcView και µε τεχνικές 

raster to vector εισάγονται ως shapefiles. 
• Σε περιπτώσεις λανθασµένης απεικόνισης ονοµατολογίας γίνεται διαχωρισµός 

των shapefiles (όπως τα 5ο και 4ο επίπεδο ιεραρχίας οικισµών χωρίζονται σε 
shapefiles και αποτυπώνονται σε ξεχωριστά layers.). 

 
Η περίπτωση των συµβόλων 
 
Το θέµα των της έλλειψης συµβόλων υπήρξε ιδιαίτερα σηµαντικό διότι χωρίς την 
ύπαρξη ικανής σειράς, µειώνεται η δυνατότητα θεµατικής απόδοσης του χάρτη. Κατά 
συνέπεια απλές διαδικασίες επιλογής συµβόλων µετατράπηκαν σε πρόσθετες ανάγκες  
και επιβάρυναν την ανάπτυξη του συστήµατος και τον σχεδιασµό.  
Όµως εκτός των εγγενών προβληµάτων του διακοµιστή σειρά άλλων που προέρχονταν 
από την η ιδιαιτερότητα του θέµατος χρειάστηκε να επιλυθούν και αφορούν έµµεσα τις 
αδυναµίες του διαδικτυακού διακοµιστή χαρτών.  
Είναι χαρακτηριστική η  περίπτωση της κάλυψης της έννοιας της περιοχής. Όπως 
είδαµε η ασάφεια του όρου υπέδειξε ως σωστότερη επιλογή την χρήση του ονόµατος 
ως λύση.  Η κατεύθυνση και η καµπυλότητα του ονόµατος µαζί µε την έκταση (ένδειξη 
έκτασης και όγκου) και το µέγεθος (ένδειξη ιεραρχίας) του υπήρξαν η εναλλακτική 
λύση στην χρήση δηµιουργίας πολυγώνου που δεν ήταν εφικτή για τους λόγους που 
είδαµε. 
Αυτό όµως απαίτησε την δηµιουργία καµπυλωτών εγγραφών, δυνατότητα απόδοσης 
αποστάσεων µεταξύ χαρακτήρων (spacing), ώστε να τηρείται και η ιεραρχία µίας 
περιοχής που συµβολίζεται µε το µέγεθος της γραµµατοσειρά και στον ίδιο χρόνο να 
«απλώνεται» στην έκταση ανάπτυξης της περιοχής, και τέλος δυνατότητα χρήσης 
διαφάνειας στα σύµβολα / γράµµατα ώστε να µην εµποδίζεται η ανάγνωση άλλων 
χαρακτηριστικών του χάρτη. 
Μόνο για ένα παρόµοιο πρόβληµα 
απαιτήθηκαν σειρά επί µέρους 
υποποπρογράµµατων και λύσεις κατά 
περίπτωση που ξεπερνούν την κοινή 
επεξεργασία. 
 
 
ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΕΠΑΦΗΣ ΜΕ 
ΤΟ ΧΡΗΣΤΗ (INTERFACE) 
 
Ο σχεδιασµός του περιβάλλοντος 
επαφής της εφαρµογής µε τον χρήστη 
(interface), είναι κεφαλαιώδους 
σηµασίας. Προτρέπει καθοριστικά τον 
ενδιαφερόµενο να κάνει χρήση του δικτυακού τόπου.  Όπως και στην περίπτωση του 
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χάρτη έτσι και εδώ ο µε την είσοδο ενός αρχείου gis o διακοµιστής δηµιουργεί 
αυτόµατα µία σελίδα η οποία δίνει στον χρήστη στοιχειώδεις δυνατότητες. Σε κάθε 
περίπτωση το περιβάλλον επαφής µε τον χρήστη λειτουργεί αλλά είναι αδιαµόρφωτο. Η 
διαµόρφωση της δικτυακής σελίδας είναι αποτέλεσµα δύο παράλληλων προσεγγίσεων. 
Η µία αφορά την αισθητική και η άλλη την λειτουργία. Σε κάθε περίπτωση όµως και 
εδώ ο σχεδιασµός πλέον αποτελεί  αντικείµενο προγραµµατισµού ή και βοηθητικών 
προγραµµάτων όπως το DreamWeaver (σχεδιασµός  δικτυακής θέσης). 
 
Η αισθητική της σελίδας 
  
Η δικτυακή σελίδα δεν έχει τίποτα κοινό µε την αρχιτεκτονική µιας εκδοτικής. Το 
µέγεθος του παραθύρου παρουσίασης του χάρτη είναι περισσότερο συναφές µε την 
ταχύτητα, παρά µε την αισθητική. Το γεγονός αυτό που ωθεί για παράδειγµα σε µικρών 
διαστάσεων απεικονίσεις που είναι εις βάρος της εικόνας του χάρτη αλλά σε όφελος της 
ταχύτητας, καθοριστικού παράγοντα για την χρήση ενός δικτυακού τόπου. Συχνά 
δίδεται στον χρήστη η δυνατότητα δύο εκδοχών αναφορικά µε το παράθυρο του χάρτη. 
Μία µε µεγάλες διαστάσεις και µία µε µικρότερες έτσι ώστε να καλυφθούν οι 
µικρότερες οι µεγαλύτερες δυνατότητες των χρηστών. 
 
Η ανάλυση της εικόνας επίσης είναι σηµαντική. H πιθανή χρήση µεγαλύτερης (πχ 1600 
Χ 1200) από αυτήν ενός κοινού χρήστη διαφοροποιεί αρνητικά εικόνα του δικτυακού 
τόπου. Στην προκειµένη περίπτωση επιλέχθηκε 1024 Χ 768 που αποτελεί πλέον κοινό 
τόπο. Η ίδια διαδικασία απλούστευσης επιλέχθηκε και για τα χρώµατα των χαρτών που 
από true color µετατράπηκαν σε Tiff 256 παραµετροποίηση που δεν αλλοιώνει την 
ποιότητα της εικόνας και συγχρόνως µειώνουν το συνολικό µέγεθος της εφαρµογής. 
 
Οι λειτουργίες 
 
Σε επίπεδο λειτουργιών θα πρέπει να µετατραπεί σχεδιασµός λειτουργίας των 
δεδοµένων σε παράθυρα, εικονίδια ενεργοποίησης, πίνακες, κουµπιά και περιοχή του 
χάρτη.Γνωστοί µεγάλοι οργανισµοί µε ιδιαίτερη πείρα στην χαρτογραφία διαδικτύου 
(πχ National Geographic) έχουν αφήσει την δυνατότητα διαδραστικής επικοινωνίας 
(interaction) µε το κοινό µόνο στην επιλογή του θέµατος και στην αλλαγή κλίµακας 
(zooming) και µεταφοράς σε άλλο χαρτογραφικό κέντρο (panning).  Στην περίπτωση 
του Ατλάντα του Ελληνισµού έχουν περιοριστεί σε δύο τα κεντρικά θέµατα (Φυσικό 
περιβάλλον και ∆όµηση) και ανταποδοτικά δίνεται η δυνατότητα στον χρήστη µίας 
σειράς επιλογών ανά κατηγορία . 
 
Οι επιλογές για τον Άτλαντα ταξινοµήθηκαν σε τρεις µεγάλες κατηγορίες. Μία οµάδα 
αφορά το βασικό υπόβαθρο και έχει µόνιµη παρουσία, η δεύτερη αφορά γενικά θέµατα 
συµπληρωµατικά του χάρτη όπου ο χρήστης έχει δυνατότητα επιλογής, και η τρίτη  
αποτελεί το βασικό θέµα και όπου υπάρχει δυνατότητα επιλογής. Σ' αυτήν την 
τελευταία κατηγορία πρόσθετες πληροφορίες µε την µορφή πινάκων εµφανίζονται σε 
πίνακα (text frame). Επιπλέον για κάθε επιλεγµένο επίπεδο δίνεται η δυνατότητα 
αναζήτησης (search). 
Στον πίνακα που ακολουθεί φαίνεται πώς ο σχεδιασµός των περιεχοµένων υλοποιείται 
σε µία σελίδα διαδικτύου. 
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ΛΟΓΙΚΟΣ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ TOY INTERFACE 
 

 
 
 
 

ΠΙΝΑΚΕΣ 
στο κυρίως θέµα 

 
σηµερινό όνοµα 
δεύτερο όνοµα 
ελληνικό όνοµα 
λατινικό όνοµα 

 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

ΦΥΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 
Όρη όνοµα 
Ποτάµια όνοµα 
Λίµνες όνοµα 
κόλποι όνοµα 
ακρωτήρια όνοµα 

 
 

δυνατότητα 
επιλογής 

 
 

κυρίως 
θέµατα 

νησιά όνοµα 
περιοχές όνοµα 
όρια κρατών γραµµικό 
συντοµεύσεις κρατών όνοµα 

 
δυνατότητα 
επιλογής 

 
γενικά 
θέµατα 

πόλεις σηµείο 
ηπειρωτικό µέρος πολύγωνο 
θάλασσα πολύγωνο 
λίµνες πολύγωνο 
ποτάµια πολύγωνο 
ποτάµια γραµµικό 
νησιά πολύγωνο 

 
 

µόνιµη 
εµφάνιση 

 
 
 
υπόβαθρο 

κόλποι όνοµα 

ΟΙΚΙΣΜΟΙ 
πόλεις µε ιεραρχία όνοµα 
µνηµεία όνοµα 
πύργοι / οχυρά όνοµα 
ναοί  όνοµα 

 
 
δυνατότητα 
επιλογής 

 
 

κυρίως 
θέµατα 

λιµένες όνοµα 
περιοχές όνοµα 
όρια κρατών γραµµικό 

 
δυνατότητα 
επιλογής 

 
γενικά 
θέµατα συντοµεύσεις κρατών όνοµα 

ηπειρωτικό µέρος πολύγωνο 
θάλασσα πολύγωνο 
λίµνες πολύγωνο 
ποτάµια πολύγωνο 
ποτάµια γραµµικό 
νησιά πολύγωνο 

 
 

µόνιµη 
εµφάνιση 

 
 
 
υπόβαθρο 

κόλποι όνοµα 

ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ 
στο κυρίως θέµα 

ΠΙΝΑΚΕΣ 
στο κυρίως θέµα 

 
σηµερινό όνοµα 
δεύτερο όνοµα 
ελληνικό όνοµα 
λατινικό όνοµα 

ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ 
στο κυρίως θέµα 

 
 
 

ΦΥΣΙΚΟΣ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ TΗΣ ΕΙΚΟΝΑΣ ΕΠΑΦΗΣ (INTERFACE) 
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Η περίπτωση του ανάγλυφου. 
 
Σηµαντικό για το σχεδιασµό της εικόνας επαφής (interface) υπήρξε η γενίκευση του 
χάρτη. Η παραµετροποίηση έγινε µε τέτοιον τρόπου που γεωµετρία και περιγραφική 
πληροφορία αυξάνεται κλιµακωτά µε την αύξηση της κλίµακας. Ο Άτλας δίνει την 
µέγιστη πληροφορία του σε κλίµακα 1:350.000.  
 
Ιδιαίτερη επεξεργασία απαίτησε η δυνατότητα  αλλαγής κλίµακας από την πλευρά του 
χρήστη. Η πλήρης ελευθερία στην αλλαγή έθετε σειρά προβληµάτων που σχετίζονταν 
µε την µέγεθος των συµβόλων και γραµµατοσειρών ανά κλίµακα. Σε κάθε ανάλογη 
τυχαία αλλαγή απαιτούνταν πολύπλοκες παραµετροποιήσεις που θα επέτρεπαν τον 
υπολογισµό και την εµφάνισή τους στο σωστό µέγεθος. Επιλέχθηκε και στην 
συγκεκριµένη 
περίπτωση µια 
πάγια πρακτική 
από την εµπειρία 
των χαρτών στο 
διαδίκτυο που 
δίνει την 
δυνατότητα 
αλλαγής µέσα από 
έναν αριθµό σταθερών  βηµάτων. 
 
Επιπρόσθετα στην µικρότερη κλίµακα το βασικό υπόβαθρο είναι δορυφορική εικόνα, 
στις µεσαίες είναι δηµιουργηµένο DEM 2.5D ενώ η µεγαλύτερη κλίµακα είναι 
δισδιάστατη / πλανιµετρική εικόνα προερχόµενη από DEM µεγαλύτερης ανάλυσης. 
 
Συµπεράσµατα 
 
Μεταβαλλόµενα γεωγραφικά όρια, χαµένα δεδοµένα ή µη εξαρτηµένα, µη 
τεκµηριωµένα στον χώρο, ονοµατολογία αλλαγµένη από τις αλλεπάλληλες εθνικές και 
χρονικές διαφοροποιήσεις κλπ., είναι µερικές από τις δυσκολίες που αναδύουν  θέµατα 
µε διαχρονικό χαρακτήρα και αυτά τα χαρακτηριστικά πρέπει να προβληθούν δια 
µέσου της χαρτογραφίας µε τον ορθότερο τρόπο. Ο σχεδιασµός είναι ιδιαίτερα 
ευαίσθητος και οφείλει να είναι προσαρµοσµένος στο αντικείµενο. Η χρήση ενός µέσου 
µε τεράστια προβολή είναι ιδιαίτερα σηµαντική για ένα έργο µε συναφή πληροφορία. 
Όµως η δηµοσίευση στον παγκόσµιο ιστό είναι µία νέα διαδικασία σε εξέλιξη. 
Λογισµικό και εξοπλισµός αυξάνουν καθηµερινά τις δυνατότητές τους και έρχονται 
ολοένα και πιο κοντά στην κοινή χρήση. Σε σύντοµο χρονικό διάστηµα είναι δεδοµένο 
ότι οι συνθήκες θα είναι διαφορετικές και σε κάθε περίπτωση απλούστερες για  
επεξεργασία και για χρήση. Αυτή την στιγµή όµως η επεξεργασία υπόκειται σε µία 
σοβαρή παλινδρόµηση. Έως πρόσφατα ενώ ήταν ψηφιακή το αποτέλεσµα κατά κύριο 
λόγο ήταν αναλογικό. Σήµερα η δυναµική δηµοσίευση ενός άτλαντα στο διαδίκτυο µε  
δυνατότητες γεωγραφικού πληροφοριακού συστήµατος εµφανίζει σειρά προβληµάτων. 
Λίγα σύµβολα, περιορισµένη παλέτα χρωµάτων, απρόβλεπτη λειτουργία, πολύπλοκη 
διαδικασία εγκατάστασης, πλήθος παραµετροποιήσεων κλπ. Αυτό υποχρεώνει τον 
σχεδιασµό του συστήµατος µε γνώµονα τις ελαττωµένες δυνατότητές. Αλλά και το πιο 
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σηµαντικό η µεταφορά του χαρτογραφικού προϊόντος σε ύλη διαδικτύου απαιτεί  
µετατροπή τους σε άλλες µορφές (html, xml). Η επεξεργασία µεταφέρεται από 
χαρτογραφικό περιβάλλον σε περιβάλλον προγραµµατισµού.  Ανατροπή δηλαδή στον 
τρόπο ανάλυσης επεξεργασίας και δηµοσιοποίησης. Τα δεδοµένα στην πληροφορική 
εξελίσσονται µε γοργούς ρυθµούς θέτοντας το ουτοπικό ερώτηµα, µήπως θα έπρεπε να 
περιµένουµε ώστε να εξελιχθεί η χαρτογραφία του διαδικτύου. Όµως η πρόοδος είναι 
ζήτηµα όλων και η συµµετοχή είναι κεφαλαιώδους χαρακτήρα διότι συµβάλει δυναµικά 
στην εξέλιξη. 
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